by 1zy
ROZklady pomo ania pred zatvorku

Vynimanie pred zatvorku ste sa ucili uz na zakladnej Skole.

Vynimali ste ¢islo, neskor neznamu z rdéznych vyrazov.

Vzdy sa vynimala ,,maximalna hodnota“, to znamena najvacsi spolo¢ny delitel’ jednotli-
vych ¢lenov vo vyraze.

Vynimanie si ukdzeme postupne od najjednoduchsich uloh.
Najprv budeme vynimat’ ¢islo.

Uloha 1
Vyjmite pred zatvorku:
a) b) c)
10x — 5y = 0,5x—0,25y = 3.1
4 4
16a +24b = -1,2a+2,4b =
2,4,
—5xy—10rs = 3,5%ab-0,7¢cd +1,4 = 5 5
—56a> +8b—64c = 0,2x% —0,4y+2,6z = SV Y
8§ 8 8
12x-10y+16z =
31 5, 75
- — N —
10 107 10
RieSenie:
a)

Vynimat’ mame najvacsieho spolo¢ného delitel’a z jednotlivych ¢lenov vyrazu.

Vo vyraze 10x —5y méame dva ¢leny, preto najvicsieho spoloéného delitel'a uréujeme pre
10x apre —5y.

Je to Cislo 5 (deli 10 aj — 5 bez zvysku).

Tymto ¢islom podelime oba ¢leny:

10x:5=2x

-5y:5=-1l-y=—y

Potom je vysledok vynimania: 10x =5y =35 (2x — y)

Ci je rieSenie spravne, zistime roznasobenim vzniknutej zatvorky.

Skiska spravnosti: 5~(2x—y)= 5:2x=5-y=10x-5y.
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Vo vyraze 16a + 24b mame dva Cleny, preto najvacsieho spolo¢ného delitela urujeme pre
16a apre 24b.

Je to Cislo 8 (deli cislo 16 a 24 bez zvysku).

Tymto ¢islom podelime oba ¢leny:

16a:8=2a

24b:8=3bD

Potom je vysledok vynimania: 6a +24b =38 (2a + 3b)

Skuska spravnosti: 8- (2a + 3b) =8-2a+8-3b=16a+24b.

Vo vyraze —5xy —10rs mame dva Cleny, preto najvacsieho spolo¢ného delitel'a urcujeme
pre —5xy apre —10rs.

Je to ¢islo — 5 (deli bez zvysku ¢islo — 5 aj — 10).

Tymto ¢islom podelime oba ¢leny:

=S5xy:(-5)=1-xy=xy

—10rs : (=5) =2rs

Potom je vysledok vynimania: —S5xy —10rs =-5- (xy + 2rs)

Skiiska spravnosti: —5 - (xy + 2rs) =-5-xy—5-2rs =-5xy—10rs.

Vo vyraze — 56a% +8b—64c> mame tri Cleny, preto najvacsieho spolocného delitel’a
uréujeme pre — 564> , 8b, — 64c> .

Je to Cislo — 8 (deli bez zvysku cisla — 56, 8, - 64).

Tymto ¢islom podelime vSetky ¢leny:

—64c> :8=-8¢°
8h:8=1-b=b
—56a2 :8=—7a2

Potom je vysledok vynimania: — 56a% +8b—64c> =8- (— 7a* +b-8c° )
Skuska spravnosti:

8:(-7a% +5-8c3)=8-(-7a? )+ 8-5+8-(-8¢3 )= 5642 +8b - 64c>.

b) Postup rieSenia je taky isty ako v pripade a):
- najprv urcime najvicsieho spolo¢ného delitel’a ¢lenov vyrazu
- potom tymto delitePom vydelime kazdého ¢lena vyrazu
- vysledky delenia zapiSeme do zatvorky
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0,5x—-0,25y =

Najvicsi spoloény delitel’: 0,5

Delenie:

-0,25y:0,5=-0,5y

0,5x:0,5=1-x=x

Vysledok: 0,5x—0,25y=0,5- (x — O,Sy)

Skuska spravnosti: 0,5- (x — O,Sy) =0,5-x+0,5-(-0,5y)=0,5x—-0,25y .

-1,2a+2,4b =

Najvicsi spolo¢ny delitel’: - 1,2 (mohli by sme pouzit® aj 1,2)

Delenie:

-1,2a:(-1,2)=1-a=a

2,4b:(-1,2)=-2b

Vysledok: —1,2a +2,4b=—12-(a—2b)

Skugka spravnosti: —1,2-(a—2b)=-1,2-a—1,2-(-2b)=—12a+2,4b .

3,5ab-0,7¢d +1,4 =

Najvicsi spoloény delitel’: 0,7

Delenie:

3,5ab:0,7 =5ab

—-0,7¢d :0,7=—-1cd =—cd

1,4:0,7=2

Vysledok: 3,5ab—0,7cd +1,4=0,7-(5ab—cd +2)
Skuska spravnosti:

0,7-(5ab—cd +2)=0,7-5ab+0,7-(-cd)+0,7-2=3,5ab—0,7cd +1,4.

¢) Postup rieSenia je taky isty ako v pripade a), b):
- najprv ur¢ime najvicSieho spolo¢ného delitel’a ¢lenov vyrazu
- potom tymto delitel’om vydelime kazdého ¢lena vyrazu
- vysledky delenia zapiSeme do zatvorky

3 1
—X——=
4

4

Najvacsi spolocny delitel’: I

Delenie: — == =

g
—_ |

1
4

N
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Vysledok:

Skuska spravnosti: Ly (Bx-1)= 1 3x+—-
4 4 4

2 4
—+ b=
55

Najvacsi spolocny delitel’: I

Delenie:

Vysledok:

2 4 2 b
5

Skuska spravnosti: % (1+2b)= 3 1+ % 2b = §+ =

4 _2. 4
5 5

3 1 5
——X+—-—y——z=

8 8 8

Najvacsi spolocny delitel’: I

, IV S P
Vysledok: 3 8)’ 3 3

Skiuska spravnosti:

1 1 1 1 3 .1 5
—=3x+y-5z)=—-(3x)+—-y+—(Sz)=—=x+—-y——
o (C3xy=Sz)= e (B ey (5D = oy
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Uloha 2 Vyjmite pred zatvorku:

a) 2xy—6xz+12x = b) x2+xy—x3=
¢) —5a+20ab-10a’ = d) 02R% —0,4R =
3 2
e)ﬁ_R_+&: f)zd5 +§d4—ld2+Ld:
2 6 12 3 6 9 18
RieSenie:

Postup riesenia je taky isty ako v pripade Ulohy 1:
- najprv urcime najvicsieho spolo¢ného delitel’a ¢lenov vyrazu
- potom tymto delitel’om vydelime kazdého ¢lena vyrazu
- vysledky delenia zapiSeme do zatvorky
Pri rieSeni vSak budeme pouzivat’ aj pocitanie s mocninami:
- ak mocniny s rovnakym zakladom delime, zéklad opiSeme a exponenty od¢itame
- ak mocniny s rovnakym zakladom nasobime, zaklad opiSeme a exponenty s€itame
a) 2xy —6xz+12x =
Najvicsi spoloény delitel’: . (mdézeme nim delit’ bez zvysku kazdého ¢lena)
Delenie: 2xy:(2x)=y
—6xz:(2x)=-3z
12x:(2x)=6
Vysledok: 2xy—6xz+12x = 2x-(y—3z+6)
Skuska spravnosti: 2x-(y —3z+6)=2x-y+2x-(-32) +2x-6 = 2xy — 6xz +12x.

b) x? + Xy — x> =
Najvicsi spoloény delitel’: . (md6zeme nim delit’ bez zvysku kazdého ¢lena)

Delenie: x> :x=x>:x =x>'=x'=»x

xy:x=x1y:x1 =x1_1y=x0y=1.y=y

Vysledok: x2+xy—x3 =x-(x+y—x2)
Skiska spravnosti: x-(x+y—x2)=x-x+x-y+x-(—x2)=x2+xy—x3

¢) —5a+20ab—10a> =
Najvicsi spolocny delitel’: - (m6zeme nim delit’ bez zvySku kazdého Clena)
Delenie: —5a:(-5a)=1

20ab : (—5a) = —4b

~10a? : (—5a)=2a
Vysledok: —5a+20ab—10a* = —5a-(1-4b +2a)
Skiika spravnostiz| — 5a - (1—4b + 2a) = —5a -1 5a - (~4b) — 5a - (2a) = —5a + 20ab —10a°
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d) 0,2R> —0,4R =
Najvicsi spoloény delitel’: -

Delenie:

Vysledok:
Skuska spravnosti: 0,2R-(R—2)=0,2R-R+0,2R-(-2) = O,2R2 -0,4R

Najvacsi spolocny delitel’: I

Delenie:-
Vysledok:
2 2 3 2
Skl’lékasprz’lvnostizﬁ- l—R—+£ :5-1+£- _R +£- SRI_R_R &
2 3 6 2 2 3 2 06 2 6 12
nlas+2qa4 L2y Lyo
3 6 9 18

Najvicsi spoloény delitel’: I

Delenie:
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3
Vysledok: Zds+§d4—1a’2+id=i. 7d4+1_£+l
3 6 9 18 3 2 6

Skuska spravnosti:

3 3
i. 7d4+i_i+l :i.(7d4)+i.i+i.(_ij+i.l:st+§d4_ld2+id
3 2 3 6 3 2 36 3 6 9 18

Poznamka o najvicSom spoloénom delitel’ovi:

Najviiési spoloény delitel’ Cisel 20, 15, 60 je cislo 5 (delime nim bez zvySku vSetky dané
Cisla).

Najvicsi spoloény delitel’ mocnin x2, %3, x° je x? (moZeme nim delit’ vietky dané
mocniny).

Okrem tzv. jednoduchého vynimania pozname postupné vynimanie.
UkaZeme si ho na d’alSich ulohach.

Uloha 3

Upravte pomocou vynimania dané vyrazy.

3-(a=b)+c-(a—b)= 2a-(x—1)+3-(x—1)=
x-(a+2)—4-(a+2): —4-(x+y)—a-(x+y)=
RieSenie:

Vynimali sme pred zatvorku rozne ¢isla, nezndme a mocniny.
Vynimat’ mézeme aj zatvorku, ,,ktora deli ¢leny vo vyraze“.

3'(a—b)+c~(a—b):

Najvicsi spolocny delitel’: (a - b) (Nésobenie je komutativne,
Vysledok: 3-(a—b)+c-(a—b)=(a—b)-3+c) nezalezi v akom poradi
Skiska spravnosti: nasobime, plati:

(a—b)-(3+c):(a—b)-3+(a—b)~c:3-(a—b)+c-(a—b) (a—b)-3=3-(a—b)

k(a—b)-c:c-(a—b)

2a-(x—1)+3-(x—1)=

Najvacsi spolocny delitel’: (x - 1)

Vysledok: 2a-(x—1)+3-(x—1)= (x—1)-(2a +3)

Skuska spravnosti:
(x-1)-Qa+3)=(x-1)-2a+(x-1)-3=2a-(x—1)+3-(x-1)
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x-(a+2)—4-(a+2):

Najvicsi spolocny delitel’: (a + 2)

Vysledok: x-(a+2)—4-(a+2)=(a+2)-(x-4)

Skuska spravnosti: (a+2)- (x—4)=(a+2) - x+(a+2)-(-4)=x-(a+2)-4-(a+2)

Ak vieme samostatne vyrieSit’ aj poslednu ulohu, méZeme rieSit’ ilohu na postupné
vynimanie.

Uloha 4

Upravte vynatim pred zatvorku:

3x—-6y+ax—2ay= Sa+10b+ xa+2bx =
xP—x+2x-2= y5—2y3+xy2—2x:
RieSenie:

V ulohe 3 sme vynimali pred zatvorku ,,zdtvorku“ — o to vlastne ide v postupnom vynimani.
Upravime si Stvor¢leny jednoduchym vynimanim tak, aby sme ziskali ,,rovnaku zdatvorku*.
No a to je najtazsie z celej tlohy. Tu potom vyjmeme.

3x—-6y+ax—2ay=

Uprava $tvorélena: 3x -6y + ax —2ay = 3x —6y) + (ax —2ay) =
=3-(x-2y)+a-(x—2y) = jednoduché vynimanie
=(x—2y):(3+a) vysledok

S5a+10b+ xa+2bx =
Uprava $tvorélena: 5a +10b + xa + 2bx = (5a +10b) + (xa + 2bx) =

=5-(a+2b)+x-(a+2b)= jednoduché vynimanie
=(a+2b)-(5+x) vysledok

xP-x+2x-2=

Uprava $tvordlena: x> —x+2x—2= (x> —x)+(2x—2) =
=x-(x—-1)+2-(x—1) = jednoduché vynimanie
=(x-1)-(x+2) vysledok

Pozndamka: postup rieSenia pouZity v ulohe 4 nazyvame postupnym vynimanim.

> Ulohy na precvi¢enie najdete v zbierke ¢&. 1, str. 66/2.2.19, 2.2.20, 2.2.21.
» Alebo v uéebnici ¢. 1, str. 103/Priklad 2, Cvicenie 2, str. 104/Priklad 3, Cvicenie 3.
» AK chcete viac uloh na precvicenie, napiste viera.kolbaska@spsehalova.sk.
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